

# 黃土高原生態文化恢復的理念與實踐

深尾葉子・安富步

社會和環境是極為複雜的系統。因此，與這些複雜系統緊密相關的環境和開發項目必須具備一定的靈活性和自由度。一般認為實行大型項目或工程應事先做好嚴密的調查與計劃。但從複雜系科學的觀點看，這種「調查」→「計劃」→「實施」→「評價」的行動模式并不一定是最可行的。本文試圖從複雜系科學的觀點，對此過程提供理論依據，同時探討國際援助項目的新的實施方式。這種新方式我們稱之為「共创价值运动」。

我們在中國內地的黃土高原，正在開展一系列「生態文化恢復運動」。這個活動的實行方式和活動原則是沒有「固定的目的」，也沒有「死的規定和計劃」。參加項目的人基本上是自願而來，在互相影響之下相對獨立活動。當然，參加者之間既沒有上下之分，誰也不指揮誰，也不存在「責任」與「分擔」的概念。大家都是在自己能做到的範圍內自主地發揮作用。這一過程本身是自發性的「自組織」過程。目前在陝北黃土高原開展的具體活動有：引進糞尿無害化技術；盡量減少化肥和對人體有害的洗衣粉的使用以實現水資源和有機物的良性循環；建立「黃土高原國際民間綠色網絡」，支持當地農民自發組織起來的「廟會造林」；在一個村莊舉行了一對日本新婚夫婦的婚禮，重展陝北傳統的結婚儀式，使當地的固有文化得到了重新認識和應有的尊重。通過這些活動，我們試圖促進當地文化與生態的恢復和再生。